Vol. 22 No. 6 Nov. 2021

国家治理现代化研究专稿(三)

引文格式:徐德刚,施翩. 国家治理现代化视域下网络舆论生态治理问题探讨 [J]. 常州大学学报(社会科学版), 2021, 22 (6); 58-65.

国家治理现代化视域下网络舆论 生态治理问题探讨

徐德刚,施翩

摘 要: 网络舆论伴随着新媒体的快速发展而呈现出爆炸式的发展态势,加强网络舆论生态治理势在必行。当前网络舆论生态治理面临着网络意识形态斗争形势严峻、部分网民媒介素养有待提高、网络法律法规体系亟待健全、网络信息技术空间仍存漏洞等方面的问题,应予以审慎应对。在国家治理现代化背景下,加强网络舆论生态治理,需要从价值引领、德法共治、技术治网和综合治理等方面来构筑治理合力,最终提升国家治理能力,打造亿万民众和谐共享的精神家园。

关键词:治理现代化;网络舆论;生态治理

作者简介:徐德刚,湖南科技大学法学与公共管理学院教授、博士研究生导师;施翩,湖南科技大学马克思主义学院硕士研究生。

中图分类号: D035; D641 文献标志码: A **Doi**: 10.3969/j.issn.2095-042X.2021.06.006

2019 年 10 月,党的十九届四中全会通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,提出推进国家治理体系和治理能力现代化的总要求和总目标。2020 年 10 月 26 日,党的十九届五中全会把建设网络强国、数字中国作为"加快发展现代产业体系,推动经济体系优化升级"[1]的重要路径。国家治理体系和治理能力是一个国家制度和制度执行能力的集中体现,网络舆论生态治理是实现国家治理现代化的重要内容与指标,具有重要的战略意义,亟须引起高度重视。

第 47 次《中国互联网发展状况统计报告》显示,截至 2020 年 12 月,我国网民规模达 9.89 亿,已占全球网民的 1/5;互联网普及率达 70.4%,高于全球平均水平^[2]。互联网时代,网络的发展突破了信息传播的时空限制,成为人们获取信息的新渠道,显然,网络已经成为反映社会舆情最重要的载体形式。"生态兴则文明兴。"^[3]良好的网络舆论生态环境有利于社会文明发展,更有利于实现国家治理的现代化。

一、国家治理现代化视域下网络舆论生态治理的内涵及必要性

网络舆论生态治理是国家治理的重要一环,与国家治理现代化密切相关。加强网络舆论生态 治理,首先需要明晰网络舆论生态治理的具体内涵,阐明网络舆论生态治理的必要性。

(一) 网络舆论生态治理的内涵

关于网络舆论生态的概念,大多数学者认为,网络舆论生态是由主导舆论走向的网络舆论主体、网络舆论本体、承载和传播信息的网络舆论载体以及舆论赖以存在和发展的网络环境等各要素构成的相互影响、相互制约的均衡状态。也有学者认为,"网络舆论生态是由海量的网络舆论主体与网络舆论生态是由海量的网络舆论主体与网络舆论生态相对稳定且动态平衡"[4]。基于此,从国家治理现代化的视角来讲,网络舆论生态治理是指以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在党委领导、政府管理以及社会多主体参与下,遵循网络舆论传播的客观规律,综合运用法律、技术等多种治理手段,对网络舆论的生产、传播及影响进行监测和管理,以净化网络环境,维护社会和谐稳定,助力推进国家治理现代化的实现。

(二) 网络舆论生态治理的必要性

1. 维护我国主流意识形态、巩固马克思主义指导地位的现实需求

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调,"意识形态工作是党的一项极端重要的工作"^[5]。以马克思主义为指导的社会主义意识形态是我国的主流意识形态,对维护稳定与引领发展意义重大。当前,互联网由于具有信息的聚合性、广泛的互动性、传播的快速性等特点,一方面为马克思主义理论的传播和社会主义主流意识形态的宣扬提供了新的形式,另一方面也为西方错误思潮的传播提供了平台。随着经济全球化的持续推进,世界各国的思想文化相互交融、相互碰撞,西方社会的价值观念随之不断涌入中国,对我国主流意识形态构成冲击与挑战。一直以来,以美国为首的西方发达资本主义国家将我国的发展进步视为对他们政治制度和价值观念的威胁,想方设法地对我国的意识形态领域进行渗透。意识形态关乎旗帜、道路和国家政治安全,网络以其独有的特质成为大国之间博弈的制高点,"互联网已经成为舆论斗争的主战场"^[6]。我国的意识形态领域出现了极为复杂的形势,应对来自西方意识形态的网络渗透是新时代维护我国意识形态安全的重要任务,这就要求党和政府加强网络舆论生态治理,以维护我国主流意识形态和巩固马克思主义指导地位。

2. 推进国家治理体系和治理能力现代化的时代要求

网络舆论是公众以互联网为载体,对某一热点社会事件或问题公开发表的具有一定影响力的观点、情绪和意见,是对现存社会的动态反映,在社会治理中起着引导和监督的作用,是国家治理的有机组成部分。自党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视网络生态治理,统筹与协调各个领域内信息化和网络安全的重大问题,探索走出了一条中国特色的治网之道,形成了网络强国战略思想。党的十九届四中全会提出推进国家治理体系和治理能力现代化的范畴,并指出,"完善坚持正确导向的舆论引导工作机制","全面提高网络治理能力,营造清朗的网络空间"[7]。目前,在党和政府的统一部署下,各级各类主体认真履责,网络舆论风清气正的环境正在形成,网络舆论生态治理格局日渐完善,成为中国特色社会主义事业发展的有益补充。然而,我们应清醒地认识到,在取得一定治理成效的同时,网络舆论形势依然严峻复杂,网络虚假信息、负面言论和消极情绪依然存在,网络空间尚未得到完全净化。网络时代,治国理政能力的挑战和总体国家安全的威胁前所未有,网络舆论生态治理作为党和政府执政能力的重要构成和体现,作为国家治理体系和治理能力现代化的重要内容与指标,必须抓牢、抓好、抓出实效。建设网络强国,提升网络舆论生态治理能力,是推进国家治理现代化的题中应有之义。

3. 营造良好网络生态、维护社会稳定的客观需要

当前,我国经济社会发展正处于重要的转折期,在发展过程中思想领域日趋多元、多样、多变,各种观念交相杂陈,不同价值取向并存,网络舆论生态的乱象丛生就是现实的映像。互联网开放性、匿名性的特点使得所有网民都可以成为信息的发布者,形成言论的"自由市场",作为舆论最重要的主体,影响着舆情的性质和走向。我国互联网在取得开创性发展的同时,网络舆论也呈现出爆炸式的增长态势,日渐成为一种不可忽视的力量。正确的网络舆论能有效传达民意,促使社会事件公开透明,起到监督与约束作用,进而推动社会健康发展。而消极、煽动性的网络舆论不仅会导致虚假信息的扩散,形成误导,损害国家和人民利益,破坏良好网络生态,还会干扰正常社会生活,破坏社会稳定,加强对网络舆论生态的治理成为一个重大而紧迫的时代课题。习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上特别强调:"网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化,不符合人民利益。"[8] 因此,加强网络舆论生态治理是营造良好网络生态、维护社会稳定的客观需要。

二、当前网络舆论生态治理面临的严峻形势

在党中央的坚强领导下,我国网络舆论生态进一步好转,总体上与党和国家整体发展形势同步前进,治理取得了新进展和新成效。但仍然面临着网络意识形态领域局势严峻、部分网民媒介素养有待提高、网络法律法规体系亟待健全、网络信息技术空间仍存漏洞等方面的严峻形势,在相当长一段时间内,网络舆论生态乱象丛生的现象依然存在。

(一) 网络意识形态斗争形势严峻

改革开放四十三年来,我国社会发展取得了巨大成就,中国特色社会主义意识形态认同感不断增强,但互联网的发展使得西方各种错误思潮不断涌入中国,网络成为意识形态交锋的主战场。危害较大的主要有:与我国经济体制和经济制度相对立的新自由主义,与我国政治体制和政治制度相对立的宪政民主论,与我国社会主义核心价值观相对立的"普世价值"论和歪曲我国历史的历史虚无主义。其中,新自由主义主张资产私有化,片面强调市场化,弱化国家调控,若对其传播听之任之,便会陷入"中等收入陷阱";宪政民主论在经济上主张资产阶级私有制、政治上实行多党制和三权分立、思想上推行资本主义意识形态,表面上合乎法治化,实质上是维护资产阶级专政的统治地位,其要害在于否定中国共产党领导的合法性、否定我国的政治制度,如果任由这一思潮在我国泛滥,可能会使我国陷入"修昔底德陷阱";"普世价值"论企图用他们倡导的自由、民主、人权等价值观念对我国进行价值渗透,达到西化、分化我国的图谋,使我国落入"西化分化陷阱";历史虚无主义通过抹黑革命英雄模范特别是党和人民的领袖,否定党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史,对其不及时批驳,势必落入"塔西佗陷阱"。这些错误思潮通过各种形式向中国输出,抢占我国意识形态主阵地,其背后就是要我们放弃中国共产党的领导、放弃中国特色社会主义道路。

近年来,随着互联网的进一步发展,西方意识形态以更加多元、更为隐蔽的方式,在网络空间向我国发起了各种各样的挑战,对我国主流意识形态形成围攻态势。例如,通过"好莱坞大片"、网络游戏等网络文化产品倾销他们的"制度优势"、价值理念和生活方式,对我国进行网络文化浸染,这类文化产品往往打上了西方优越感和个人英雄主义的烙印,带有极强的西方意识形态色彩。凭借互联网话语权的垄断优势在各大网站上对我国进行舆论抹黑,大肆散布"中国威胁

论"等负面对华舆论,尤其是新冠肺炎疫情期间的"中国病毒论",企图抹黑共产党和社会主义形象。他们还在各大社交媒体平台上发布不实言论,煽动境内外反华势力,破坏我国民族团结,阻碍我国改革开放和现代化建设的进程。这些给我国的网络意识形态领域带来了许多新挑战,使得网络舆论生态治理面临严峻形势。

(二) 部分网民媒介素养有待提高

"媒介素养是指在人们面对不同媒体中各种信息时所表现出的信息的选择能力、质疑能力、理解能力、评估能力、创造和生产能力以及思辨的反应能力。"[^{9]}互联网的发展打破了信息传播的时空限制,只需要借助一台移动设备,任何网民都能以一种匿名的身份在社交平台上轻松自由地发布信息、设置议程,但也不可避免地带来了负面效应。由于网民存在年龄、教育程度、职业等差异,其信息辨别能力、网络道德认知和网络法律意识等有所差别。面对相对宽松的网络环境,部分网民为了宣泄情感、表达利益诉求,随心所欲地在贴吧、微博等自媒体上制造情绪化舆论,在虚拟身份的掩护下,肆意妄为,随意批判、质疑,出现大量不负责任的言行。有的传播有害政治信息,抹黑国家形象,危害国家安全;有的恶意制造谣言,传播虚假信息,扰乱社会秩序;有的混淆视听,炒作、放大负面有害信息。例如,在新冠肺炎疫情防控期间,河南省南阳市网民万某为博人眼球,擅自将他人核酸检测结果为阴性的检测报告篡改为阳性,并发布到微信群,后该虚假信息经多人转发,引发部分群众恐慌,造成恶劣影响。2021年7月郑州暴雨洪灾期间,网上流传"郑州进入特大自然灾害一级战备状态",还有网民在社交平台转发一段合成的短视频并配文称"郑州海洋馆爆炸,鳄鱼跑出来吃人"。经核实,以上信息均为谣言。这些非理性行为反映了部分网民媒介素养不高,缺乏分析判断能力,导致在面对海量信息时不可避免地出现道德行为上的失范现象,给社会造成大面积的负面影响,给网络舆论生态治理带来极大的挑战。

(三) 网络法律法规体系亟待健全

国无法不治,网无法不行。当前网络技术不断革新,网络信息的生产与传播随之更加专业化、多元化、智能化,但同时也极易被不法分子所利用,网络暴力、网络诈骗、网络谣言等网络违法现象时有发生,呈现出技术含量高、影响范围广、危害性大等特点,对网络安全形成极大威胁,也对网络舆论生态治理提出了新的挑战。尽管《中华人民共和国网络安全法》《网络信息内容生态治理规定》等网络管理方面的法律法规陆续出台,对网络生态治理提出了制度约束。但从整体上看,法律法规体系尚未健全,缺乏专门的网络舆论监督法规,执行环节可操作性有待提高,监管体系需要进一步完善,在网络使用者的管理和监管范围、处罚力度等方面还缺乏有效的规制,网络立法严重滞后。例如,在上网准人门槛方面,不少国家落实了上网实名制,有效规范了网民言行,而我国部分社交平台仍然实行匿名制,虚拟身份的掩护助长了有害信息的传播,匿名制在某些方面充当了网民不当言行的"保护伞"。在监管范围、处罚力度上,对于不当言论的界定尚未明确,违法处罚力度不足以形成震慑,犯罪成本较低。网络不是法外之地,必须让互联网在法治的轨道上健康运行。因此,要尽快完善网络立法和监管等法律法规体系,为依法治网、依法管网提供强有力的法治保障,以法治思维推进网络舆论生态治理。

(四) 网络信息技术空间仍存漏洞

如今,信息技术革命高歌猛进,大数据、人工智能、移动互联网和云技术等新技术迅速兴起,突破了信息传播的时空、容量和"把门人"的限制,网络媒体具备传统媒体无法比拟的优势。与此同时,技术的"双刃剑"特质也更加凸显。一方面,网络技术使得信息的采集和传播能力空前强大,新媒体聚集了最为丰富的信息和传播资源,也赋予了网民更多话语权,成为反映民

意、表达利益诉求的重要渠道。另一方面,网络技术在加速媒体革新的同时,也使得网络舆论生态面临更为复杂、多变的态势。很多不法分子为谋取自身利益,利用网络高科技或开发程序非法收集数据,恶意散播谣言,制造负面新闻,从而裹挟民意,煽动不明真相的群众制造舆论声势,激化矛盾,引起社会恐慌。此外,西方国家也凭借技术上的优势地位牢牢掌握着舆论传播话语权和主动权,利用网络技术大搞"颜色革命",对我国意识形态进行渗透,企图称霸网络空间。习近平总书记强调:"我们一定要认识到,古往今来,很多技术都是'双刃剑',一方面可以造福社会、造福人民,另一方面也可以被一些人用来损害社会公共利益和民众利益。"[10]面对信息技术带来的机遇与挑战,要深刻把握媒介技术的发展变化趋势,从网络舆情收集、监测与分析的技术上堵漏洞,占领技术的制高点,为网络舆论生态治理提供强大的技术支撑。

三、国家治理现代化视域下网络舆论生态治理的路径

国家治理现代化为网络舆论生态治理指明了新的实践方向,面对当前网络舆论生态仍然存在的治理难题,要结合治理现代化所倡导的新理念和新要求,从价值引领、德法共治、技术治网和综合治理等方面探索网络舆论生态治理的路径,营造风清气正的网络舆论生态环境,全面提升治理效能。

(一) 价值引领,强化治理主流阵地

"意识形态决定文化前进方向和发展道路。"[11]党的十九大报告指出:"必须推进马克思主义中国化、时代化、大众化,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。"[12]在推进国家治理体系和治理能力现代化背景下,加强网络舆论生态治理尤其需要牢固确立马克思主义在意识形态领域的指导地位。

第一,加强价值引领,做好网络马克思主义理论宣传工作。"用社会主义核心价值观引领网络舆论生态建设,坚持媒体的人民性和社会属性,建设一个向上向善、风清气正的舆论环境,维护社会的和谐稳定,牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承和服务人民的舆论阵地制高点,这是中国网络舆论生态建设的本质。"[13] 要充分利用以互联网为代表的新兴媒体,建设马克思主义网上宣传阵地,发挥互联网的思想引领作用,精心做好宣传阐释,用马克思主义占领主流意识形态。充分运用"学习强国""学习小组"以及各大网站和 App 加强对习近平新时代中国特色社会主义思想和党的路线、方针、政策等的宣传,开展专题教育,形成全媒体、全方位覆盖的宣传格局,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。

第二,坚持创新思维,加强内容建设,弘扬主旋律。一方面,不断创新宣传的内容,运用新的形式、方法和手段,引入时尚元素,贴合网民生活实际。创新运用动画、视频等人民群众喜闻乐见的方式讲好中国故事,形象生动地展示党带领人民治国理政和建设社会主义现代化取得的新成就,并把党的思想理论融入其中,将高深的理论转化为通俗的语言,增强吸引力、传播力。另一方面,弘扬主旋律,传播正能量。发挥时代楷模的榜样作用,提供能够反映民族精神、时代精神以及凝聚社会共识的文化产品和文化服务,用积极向上健康的文化占领网络的主阵地,从而充分发挥先进文化的感染作用,紧紧掌握我国主流意识形态的网络主动权。

第三,坚定政治立场,坚决打赢网络意识形态斗争。"在互联网这个战场上,能否顶得住、打得赢,直接关系国家政治安全、文化安全、意识形态安全。习近平总书记指出,……'过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关'。"[14]意识形态关乎旗帜、道路和国家政治安全,要以

高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉旗帜鲜明地反对和抵制各种错误观点,坚决反对西方敌对势力对我国分化、西化的图谋,及时批驳西方新自由主义、宪政民主论、"普世价值"论和历史虚无主义等错误思潮,避免陷入"中等收入陷阱""修昔底德陷阱""西化分化陷阱""塔西佗陷阱",维护我国网络意识形态安全。

(二) 德法共治, 打造治理高效格局

道德和法律犹如车之双轮、鸟之两翼,都是规范、约束人们行为的重要手段。法律强调外在 约束,起规范作用,而道德则强调内在约束,起教化作用,二者相辅相成,相互补充,共同有效 遏制网络虚假信息的传播与扩散。

第一,加强网络伦理道德建设,提高网民的媒介素养。加强网络伦理道德建设,提倡网络文明,培养人们明辨是非的能力,使其形成正确的道德观,是培养健全网络人格的有效途径。培养网民正确的网络舆论观、提升网民的媒介素养,要按照《新时代公民道德建设实施纲要》引导公民明大德、守公德、严私德,宣传积极向上、崇德向善的思想和精神,弘扬中华民族优秀传统文化,发挥道德教化引导作用。首先,开设媒介素养教育课程,政府部门和主流媒体可以在官方网站上增设"媒介素养教育"专题,定期邀请知名专家进行网络授课,向网民广泛普及基本媒介知识,提高网民的信息选择运用和识别判断能力。另外,注重公民的网络诚信价值观教育,让诚信的行为规范延伸至网络虚拟领域,积极引导网民加强道德自律和道德修养,不传播虚假有害信息,自觉抵制有损国家和人民利益的不良网络行为。

第二,完善网络立法,增强网民法治观念。"互联网不是法外之地"[15],公民的行为在互联网平台上同样受法律约束,因此,网络舆论生态治理离不开法治。党的十八届四中全会明确提出,"加强互联网领域立法,完善网络信息服务、网络安全保护、网络社会管理等方面的法律法规,依法规范网络行为"[16],这是对网络空间法治化做出的重要部署。我国应根据互联网的特点对存在的热点问题进行法律设计,坚持"依法办网、依法上网、依法管网"的原则。一方面,完善相关法律法规,建立健全网络法规体系。以法律的形式强制落实上网实名制,提高上网准入门槛,从而有效规范网民言论,严防匿名制充当网民言论"保护伞"的行为,维护网络秩序。另一方面,深挖细查各类网络犯罪,形成深度打击态势。为此,必须加强网络监管和执法队伍建设,培育一批高素质的"网络警察",对违法言行及时进行制约,并加强惩处力度,以零容忍的态度追究相关责任人的法律责任,将违法行为绳之以法。此外,还应开展普法教育,提升网民的法律意识和社会责任意识。教育引导他们自觉遵守法律法规,促进全民守法,同时培育网民去伪存真的鉴别力,不随意转发、评论未经核实的信息,维护网络安全,净化网络生态。

(三) 技术治网,提供治理技术支撑

习近平总书记强调:"建设网络强国,要有自己的技术,有过硬的技术。"[17] 网络舆论的传播以网络技术为支撑,网络技术与网络舆论生态治理密不可分,是有效开展网络舆论生态治理的必要条件。如果没有网络技术的支撑,仅仅依靠道德教化或立法约束,网络舆论生态治理往往难以达到预期效果。目前,关于网络舆论的治理主要分为事前预防和事后处置两种,而我国对于网络违法犯罪行为是以事后处置为主,即发生后再通过法律手段加以惩治,不能从源头上杜绝恶性舆情事件的发生。因此,国家还要提供相应的政策资金支持,加强事前监测技术研发和其他相关技术研发力度,推动网络技术革新,强化技术治网。

第一,创新网络信息的收集和监测技术。从源头管理,加强对网络信息的数据收集,并对网络舆论进行全方位检测和分级处理,是阻止负面网络信息传播的有效途径。具体而言,首先,可

以建立相应的数据库,利用大数据收集、识别、分析网络数据信息,掌握网络舆论的生发规律;然后,对网络舆论进行实时监督、实时管制,精确判断不良舆情的具体内容、传播范围和发展势头,对负面信息进行分级处理,设置过滤程序,阻断有害信息的传播。

第二,创新网络舆情的处置机制。充分利用大数据、人工智能等新技术新手段,在网站、微博、微信、论坛、App 等网络传播平台上构建网络谣言辟谣专区,搭建权威的网络信息发布平台,对未被证实的信息进行核查,及时发布客观、公正、权威的信息,发挥媒体的辟谣作用,遏制虚假信息的传播。

(四) 综合治理, 汇聚治理强大合力

习近平指出:"加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。"[18]在推进治理能力现代化背景下,加强对网络舆论生态的治理,必须建立健全网络综合治理体系,全党全社会要齐抓共管,按照治理主体的多元性、治理手段的多样性,整合社会各方力量。"形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与,经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治网格局。"[19]

第一,党委要做好网络综合治理顶层设计,充分发挥在网络平台中的引领作用。加强对网络事业的集中统一领导,分清各级党委在治网工作中的权责归属,落实各项具体任务,做好价值引领和舆论引导工作,确保网络意识形态保持正确的政治方向。

第二,政府要扮好网络综合治理管理角色,提升管理能力。首先,制定网络治理相关规章条例,并落实到各具体实施部门,持续推进依法治网、依法管网、依法办网、依法上网,加强对网络舆论的规范。其次,正确引导舆论,针对网络虚假信息,政府要准确、及时、客观辟谣,依法依规在线上线下公开事实真相,让人民群众和广大网民知晓事实,降低群众恐慌和不满情绪,及时维护社会秩序和人民利益。

第三,企业要履行网络综合治理主体责任,加强行业自律。作为最活跃的主体,企业要自觉承担社会公共责任,加强对网络传播内容的监管,尤其是要加强对自媒体与直播平台的审核,坚决遏制西方错误思潮和有害信息的传播。

第四,社会要强化网络综合治理监督职能,构建多元联动的治理模式。利用自身优势,整合社会资源,推动建立对有害信息群防群治的社会监督治理体系和机制,以法律为准绳加强对网络舆论的监督,督促各大网络企业、网络传播平台、网络运营商主动担负起净化网络的职责。

第五,网民要增强网络综合治理"主人翁意识",强化自律意识。自觉投身于网络生态建设,积极参与互联网管理工作,自觉抵制不良有害信息,不受不法分子、敌对势力煽动而对社会热点问题、敏感信息进行放大和炒作,不做危害国家安全、不利社会稳定之事,共同培育风清气正的网络生态,营造亿万民众共同的精神家园。

四、结语

作为国家治理现代化的重要一环,网络舆论生态治理关乎我国主流意识形态建设,关乎国家治理体系和治理能力现代化的实现,关乎社会的和谐与稳定。应该清醒认识到当前网络舆论生态治理面临的严峻形势,结合国家治理现代化的创新性理念,从价值引领、德法共治、技术治网和综合治理等方面来构筑治理合力,将有助于净化网络舆论生态环境,提升国家治理效能,推进国家治理现代化的实现。

参考文献:

- [1] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标的建议 [N]. 人民日报, 2020-11-04 (1).
- [2] 第 47 次《中国互联网络发展状况统计报告》发布 [J]. 新闻世界, 2021 (3): 96.
- [3] 习近平. 共谋绿色生活 共建美丽家园: 在二〇一九年中国北京世界园艺博览会开幕式上的讲话 [N]. 人民日报, 2019-04-29 (2).
- [4] 张居永. 全媒体时代网络舆论生态治理策略研究 [J]. 学校党建与思想教育, 2021 (9): 81-84.
- [5] 习近平. 论党的宣传思想工作 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2020: 14.
- [6] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本 [M]. 北京: 学习出版社, 2016: 204.
- [7] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定 [N]. 人民日报, 2019-11-06 (1).
- [8] 习近平. 在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话 [N]. 人民目报, 2016-04-26 (2).
- [9] 谢耕耘, 陈虹. 新媒体与社会: 第6辑 [M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2013: 170.
- [10] 中共中央党史和文献研究院. 习近平关于防范风险挑战、应对突发事件论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2020: 70.
- [11] 习近平. 习近平谈治国理政: 第3卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2020: 32.
- [12] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编 [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 33.
- [13] 曾萍. 中国语境中网络舆论生态建设的挑战及其优化 [J]. 思想教育研究, 2021 (7): 149-153.
- [14] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要 [M]. 北京: 学习出版社, 2019: 151.
- [15] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2017: 336.
- [16] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定 [N]. 人民日报, 2014-10-29 (1).
- [17] 习近平. 习近平谈治国理政: 第1卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2018: 198.
- [18] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 「M〕. 北京: 人民出版社, 2017: 42.
- [19] 中共中央党史和文献研究院. 习近平关于网络强国论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2021: 56-57.

On the Ecological Governance of Network Public Opinion from the Perspective of Modernization of National Governance

Xu Degang, Shi Pian

Abstract: With the rapid development of new media, network public opinion presents an explosive development trend. It is imperative to strengthen the ecological governance of network public opinion. At present, the ecological governance of network public opinion is faced with the situation of a severe network ideological struggle, the media literacy of some Internet users to be improved, the network law and regulation system to be improved, and there are still loopholes in the network information technology space, which should be dealt with carefully. In the context of national governance modernization, to strengthen the ecological governance of network public opinion, it is necessary to build a governance joint force in the aspects of value guidance, cogovernance of morality and law, technology governance of network and comprehensive governance, so as to finally improve the national governance capacity and build a harmonious and shared spiritual home for hundreds of millions of people.

Keywords: governance modernization; network public opinion; ecological governance

(收稿日期: 2021-07-22; 责任编辑: 晏小敏)